

• 护理研究 •

急诊护理流程优化对 ST 段抬高型心肌梗死患者救治时间的影响

李萌

泗洪县第一人民医院急诊科 江苏宿迁 223900

[摘要] 目的 分析对于 ST 段抬高型心肌梗死患者救治时间，急诊护理流程优化的影响。方法 回顾性选取本院收治的 64 例 ST 段抬高型心肌梗死患者，择期 2022 年 1 月 -2023 年 12 月期间，按护理方法不同分组区分参照组（n=32）和观察组（n=32）。参照组应用常规护理，观察组实施急诊护理流程优化，对比两组患者家属对护理的满意度及呼救至获得救治各阶段的所用时间。结果 观察组患者家属对护理的满意度及呼救至获得救治各阶段的所用时间均优于参照组（P < 0.05）。结论 对于 ST 段抬高型心肌梗死患者，急诊护理流程优化能够提高患者家属的满意度，有效缩短其救治时间，该护理模式值得在临床中推广与应用。

[关键词] 急诊；护理流程优化；ST 段抬高型心肌梗死；救治时间

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2024) 08-132-02

在临幊上，根据患者发病时的心电图表现，将急性心肌梗死分为两类，分别是 ST 段抬高型心肌梗死与非 ST 段抬高型心肌梗死^[1]。ST 段抬高型心肌梗死指的是患者心电图表现出明显的 ST 段抬高，该疾病目前已经被列入了紧急救治的“绿色通道”。主要表现为持续性剧烈胸痛、心电图表现为 ST 段弓背增高、血生化指标增高等。对于 ST 段抬高型心肌梗死患者来说，时间就是生命。针对急诊护理流程优化对 ST 段抬高型心肌梗死患者救治时间的影响，本研究分析如下：

1 资料和方法

1.1 一般资料

回顾性选取本院收治的 64 例 ST 段抬高型心肌梗死患者为研究对象，择期 2022 年 1 月 -2023 年 12 月期间，按护理方法不同区分参照组（n=32）和观察组（n=32）。参照组男 17 例，女 15 例，年龄 40-75 岁，均值（62.54±1.33）岁；观察组男 18 例，女 14 例，年龄 41-76 岁，均值（62.25±1.42）岁，两组间基线资料对比无差异（P > 0.05），有可比性。

纳入标准：（1）经心电图检查后确诊为 ST 段抬高型心肌梗死患者；（2）非恶性肿瘤患者；（3）知晓并同意参与研究者；排除标准：（1）精神障碍者；（2）护理依从性较差者；（3）基本资料不全者^[2]。

1.2 方法

参照组应用常规护理，确保患者气道通畅，监测生命体征，及时评估病情。

观察组实施急诊护理流程优化，包括：医务人员必须快速辨认出 ST 段抬高型心肌梗死的症状，并做出有效分诊。开通“绿色通道”，迅速进行心电图检查，保证患者及时得到救治。在 1min 之内完成患者基本情况的初步评估，如血压、心率及血氧饱和度等生命体征。进入抢救室后 5min 内给予氧气和心电监护。至少建立两个静脉通路。采集血液样本，并进行紧急化验，并快速进行血液生化检查，如心肌标志物检测等。急诊和心内科等科室联合评估治疗方案，开展多学科协作，尽早行经皮冠状动脉介入治疗或溶栓术。加强患者及其家属的心理支持，提供必要的健康教育。

1.3 指标观察

1.3.1 患者家属对护理的满意度

使用本院自制调查表，收集并整理两组患者家属对护理的满意度，调查内容包括非常满意、一般满意及不满意。满意率 = （非常满意 + 一般满意）/ 例数 × 100%。

1.3.2 呼救至获得救治各阶段的所用时间

使用本院自制调查表，收集并整理两组患者从呼救至获得救治各阶段的所用时间，指标由出诊到达时间、第一救治时间、门球时间（患者从进入医院大门到首次球囊扩张的时间）及住院时间组成。

1.4 统计学分析

将全部数据用 SPSS22.0 软件分析，均数 ± 标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）表示计量资料，行 t 检验，百分比 (%) 表示计数资料， χ^2 检验，P < 0.05 表示有统计学意义。

2 结果

2.1 对比 2 组患者家属对护理的满意度

观察组患者家属对护理的满意度优于参照组（P < 0.05），见表 1：

表 1 对比 2 组患者家属对护理的满意度 (n, %)

分组	例数	非常满意	一般满意	不满意	满意率
观察组	32	25	6	1	31 (96.88)
参照组	32	14	11	7	25 (78.13)
χ^2					5.143
P					0.023

2.2 对比 2 组呼救至获得救治各阶段的所用时间

观察组呼救至获得救治各阶段的所用时间优于参照组（P < 0.05），如表 2：

表 2 对比 2 组呼救至获得救治各阶段的所用时间 ($\bar{x} \pm s$)

分组	例数	出诊到达时间 (min)	第一救治时间 (min)	门球时间 (min)	住院时间 (d)
观察组	32	11.3 ± 1.4	9.6 ± 1.1	48.5 ± 1.2	15.3 ± 1.3
参照组	32	17.6 ± 1.7	15.2 ± 1.5	95.4 ± 1.7	23.2 ± 1.8
t		16.182	17.030	127.498	20.127
P		0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

急性心肌梗死是由于各种原因引起的冠脉局部血液供应（下转第 135 页）

痕等特点，取得患者的广泛接受。外科手术护理应注意从患者的心理护理、健康教育、生活护理等几方面进行。心理护理应在患者入院后即主动与患者接触，全面了解患者的情况，耐心倾听患者的陈述，并给予鼓励与支持；与患者的家属也积极沟通，给予患者家庭的温暖。健康教育的开展避免患者因知识受限而影响治疗、护理等工作的开展，利用宣传手册、走廊大屏，并开展一对一或者多人授课的形式讲解疾病的发生、发展以及治疗的重点等。手术前、手术后对患者的生活给予全面的关心，病房应干净整洁，为患者提供方便的生活服务。术后应全面监测患者的术后情况，防止并发症的发生，影响患者的治疗情况以及预后。传统手术护理具有一定的难度，需要注意患者伤口愈合的情况，避免发生感染等其他并发症；一旦术后护理没有到位，容易影响患者的预后，造成住院时间长，增加患者的痛苦；同时术后对于外观具有一定影响，需要加强患者的心理护理，避免患者术后心理压力大，对临床的护理、治疗造成抵触情绪，影响预后。

本次研究结果显示：两组患者接受手术治疗，对比两组患者的手术情况，结果显示观察组患者的手术出血量、手术时间、切口长度、住院时间均明显短于对照组， $P<0.05$ ，具有统计学意义。接受治疗后，观察组患者的疼痛明显低于对照组， $P<0.05$ ，具有统计学意义。说明甲状腺手术治疗中，

(上接第 132 页)

不足或突然阻断，从而引起心肌坏死的一种病理变化，主要表现为不稳定的斑块破裂、出血引起的继发血栓，或者是由于冠脉的持续性痉挛，使冠脉彻底封闭，情绪失控、用力咳嗽、血压突然升高及用力排便等都有可能引起这种情况^[3]。一旦出现突然发作的心前区压榨性疼痛或憋闷感、心跳加快及血压升高等，应立即寻求医疗帮助。

本次研究证明，观察组患者家属对护理的满意度及呼救至获得救治各阶段的所用时间均优于参照组($P<0.05$)。因此，在护理 ST 段抬高型心肌梗死患者，急诊护理流程优化能够有效缩短其救治时间，为后续急救工作打下基础，并提高患者家属的满意度，具有一定的临床推广价值^[4]。

综上所述，对于 ST 段抬高型心肌梗死患者，急诊护理流程优化能够提高患者家属的满意度，有效缩短其救治时间，

(上接第 133 页)

有效的治疗和护理，对于促进患者病情康复，改善预后，具有重要的意义。

目前，临幊上多采用手术切除治疗。由于高血压是引起其他严重心脑血管疾病的重要影响因素，手术期间高血压，会让患者的心肌耗氧增加，引起患者心衰以及心律失常等症状。临幊中如果患者血压骤然上升，则会有较高的死亡率。因此，高血压合并混合痔患者在临幊中接受手术切除治疗时，更要注意相关的护理问题，防止并发症的产生。

传统的护理工作往往是在疾病治疗方面，遵医嘱为患者提供简单的护理，临幊效果欠佳，难以满足高血压合并混合痔患者的护理需求。术中护理配合，一方面，做好护患沟通，消除患者不良心理情绪的影响，防止血压变化，提高手术治疗的依从性，保障了手术的顺利进行，另一方面，医生与护士之间密切配合，提高了手术过程中的准确性，保证了效率，确保了麻醉以及临幊用药安全。再者，术中为患者保持舒适

腔镜甲状腺切除术较传统甲状腺切除术的效果显著，手术时间短，出血量少，大大降低患者的痛苦，提高患者的预后，值得临幊推广。

[参考文献]

- [1] 王欣, 张雪鹏. 腔镜辅助颈部小切口手术治疗甲状腺疾病的效果 [J]. 中国医药导报, 2019, 12 (12) : 86-88.
- [2] 屈军, 段宇. 低位小切口与传统甲状腺手术治疗甲状腺良性结节的对照分析 [J]. 中国医药导报, 2023, 10(26):58-60.
- [3] 高少利. 低位小切口手术在治疗甲状腺瘤中的疗效对照研究 [J]. 中国现代医生, 2022, 53 (15) : 24-26.
- [4] 王震宇. 小切口甲状腺切除术治疗甲状腺瘤的效果观察 [J]. 中国当代医药, 2023, 21 (5) : 158-160.
- [5] 赵东红. 甲状腺手术中有选择性显露喉返神经的意义 [J]. 吉林医学, 2021, 32(33): 7097-7098.

表 2 两组患者术后疼痛情况评分比较

组别	例数	VAS 评分
观察组	56	1.09±0.67
对照组	59	2.56±0.82
P 值		P<0.05

该护理模式值得在临幊中推广与应用。

[参考文献]

- [1] 王四兰. 急诊护理流程优化对 ST 段抬高型心肌梗死患者救治时间的影响 [J]. 智慧健康, 2024, 10(13):170-172+176.
- [2] 焦海燕. 胸痛中心优化护理流程对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者救治效果的影响分析 [J]. 中外医疗, 2022, 41(33):150-153+162.
- [3] 钟翟. 优化急救护理流程对提高急性 ST 段抬高型心肌梗死患者救治效果的影响 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(12):51-53.
- [4] 卢婷婷, 卢英华. 优化急诊流程对急诊 ST 段抬高型心肌梗死溶栓治疗患者急救时间及救治成功率的影响 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(36):5311-5313.

体位，严密观察患者的各项生命体征，对于患者的高血压症状给予高度关注，严密控制血压水平，术后给予镇痛护理以及止血处理，极大减轻了患者术后的不适，控制高血压相关并发症的产生。本研究显示采用术中护理配合的患者，临床效果显著，并发症发生率低，值得临幊推广应用。

[参考文献]

- [1] 王筑, 梁健涛, 徐博媛等. 选择性痔上黏膜切除钉合术联合快速康复外科路径治疗混合痔的临床研究 [J]. 中国肛肠病杂志, 2023, 36(11):33-35.
- [2] 张全辉, 邓永文, 姚玉乔等. 消痔灵注射液联合选择性痔上黏膜吻合术对混合痔患者肛肠动力及治疗效果的影响 [J]. 广州中医药大学学报, 2024, 34(1):43-46.
- [3] 邵军, 董耀旺, 高巨民等. 单吻合器痔上黏膜环切术配合柏硝祛毒洗剂治疗中重度直肠前突合并混合痔的临床效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2022, 21(17):133-134, 137.